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Ştefan S. GOROVEI 

TREI SCRISORI ALE ECATERINEI N. IORGA 

Între hârtii le rămase de la Artur Gorovei (1864-1951) în arhiva sa de la Fălticeni, se află 
şi un număr mare de scrisori pe care Elena Văsescu ( 1872-1918) le-a primit înainte şi după 
căsătoria lor (1893). Trei dintre ele, din 1904, provin de la Ecaterina Iorga (1878-1941), soţia 
lui N. Iorga şi oglindesc un moment de apropiere între familiile celor doi cărturari. Le încredin
ţez tiparului1 la o vreme când calendarul însemnează bune decenii de la trecerea spre veşnicie a 
tuturor - pentru doi dintre ei se adună chiar cifre rotunde ... - cu nădejdea că evocarea unor 
omeneşti amărăciuni şi întâmplări mai abrupte aşa de vechi şi aşa de trecătoare îi vor face să 
zâmbească duios în lumea aceea unde cu toţii şi-au găsit seninătatea eternă. 

1. 
Focşani, 5 aug[ust] 1904 

Dragă Madame Gorovei, 

Eacă îţi trimit un souvenir de pe Ceahlău2 . Şi ca să vezi că nu am putut scrie până acum, 
îţi spun pe unde am umblat. 

Am plecat sâmbătă dimineaţa de la T.-Neamţ; tot drumul ne-a plouat. De la T.-Neamţ, 
cu o trăsură rea - cum am putut găsi ca să meargă la Secui, unde e drumul şi mai rău - am 
ajuns la mănăstire seara la şase ceasuri. Egumenul s-a purtat foarte rău, nu voia să arate nimic. 
Dar tot a izbutit Nicu. 

A doua zi, duminică dimineaţa, am plecat la Durău cu căruţa3 mănăstirii. Cu căruţa am 
mers opt ceasuri tot pe drumul acela pietros. Credeam că la urma urmelor va trebui să ne sară 
creerii din cap, aşa ne sdruncina. Seara, cu durere de cap m-am culcat, ca să mă scol a doua zi 
de dimineaţă se suim muntele. Numai eu am mers călare, ceilalţi pe jos. Am început se suim la 
8 şi la 2~ eram jos. Prea mare vitejie ! ! Nu? Marţi dimineaţa am plecat pe jos la Răpciuni. De 
acolo, cu o ,jumătate căruţă, jumătate trăsură", la Piatra. Acesta a fost cel mai frumos drum pe 
care l-am văzut în Romînia. Admirabil ! ! ! 

În drum ne-am oprit la Pângăraţi de am văzut biserica. Seara am fost în Piatra. Miercuri 
dimineaţa, la 7 ore, am plecat spre mănăstirile Bistriţa şi Bisericanii. La Bisericani a trebuit se 
ne suim pe jos, fiindcă nu au voit caii se tragă. Credeam că mor, nu altceva. Repede a trebuit să 
ne întoarcem, ca la trei să putem pleca la Focşani. Am izbutit. Şi acum eată-mă- ,,mai mult 
moartă decât vie" de oboseală- de ieri seară suntem aici. Nicu la Bucureşti. 

Mă gândesc la săptămâna petrecută la mata şi mă grăbesc să-ţi mulţămesc încă o dată de 
prea buna primire. Te rog să-mi dai ocasie se mă răsplătesc. 

Aşa e că a trebuit să ai necaz cu noi şi după plecare ? Cămaşa de noapte a lui Nicu 
rămasă acolo o vei fi trimis la Bucureşti. Te rog nu te supăra. Revolverul Dv. îl vom trimite 
cum va aduce Nicu pe celălalt. 

Aştept să-mi scrii mult, mult, pe adresa din Bucureşti. 
Sărut pe Mircea şi Sorin4

, salutări dlui Gorovei şi familiei matale. Pe mata te sărută de 
foarte multe ori prietina 

Catinca Iorga 

1 Am păstrat toate particularităţile grafice, precum: ,,se ne suim", dar şi ,,să-mi scrii", "eacă" (pentru iată, după 
moldovenismul iacă!), "sdruncina" etc.). 
2 Pe scrisoare este lipită o floare de colt. 
3 Cuvânt subliniat cu două linii. 
4 Fiii lui Artur Gorovei- Mircea A. Gorovei (1894--1979), licentiat în drept, magistrat şi avocat, şi Sorin A. Gorovei, 
licentiat în matematici, profesor secundar ( 1897-1978)- ambii cu episoade botoşănene în biografiile lor. 
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2. 

Bucureşti, 19 aug[ ust] 1904 5 

Dragă Madame Gorovei, 

Am venit la Bucureşti pentru vreo patru zile. Cu mare bucurie am deschis toate scrisori
le, crezînd că şi de la mata voi găsi vruna, dar nimic ... Eu nu am mai putut scrie, fiindcă nu am 
avut timp, ştii mata că noi umblăm ca fulgerul. În Dobrogea însă ne-a luat fulgerul înainte: ne-a 
apucat o ploaie straşnică, cu fulgere şi tunete, de ne-a oprit pe loc vreun ceas, dar numai un 
ceas, nu a voit Nicu mai mult. Cred că nu se supără dnul Gorovei că îi ţinem încă revolverul, 
dar de al nostru are nevoie Iosif şi nu vrea să ni-l trimeată. 

Salutări de la noi la amîndoi, pe mata te sărută de foarte multe ori 
Catinca Iorga 

3. 

13 nov[ embrie] 1904 6 

Dragă Madame Gorovei, 

Îmi spune D-nul Gorovei că tocmai vrea să-ţi ia un jupon de mătase. l-am spus să lase, 
că-ţi voi da eu unul în valoare de 40 lei numai cu 2 lei 50 bani. Uite cum stă lucrul: îţi trimit un 
cupon de 2,50 lei. După aceea primeşti de la Paris 4 cupoane, pentru cari vei plăti l O lei; aceşti 
bani însă îi vei recăpăta vînzînd cupoanele la 4 inse a 2,50 lei. Cînd vei fi împărţit toate cupoa
nele, atunci scrii la Paris adresele lor şi ti se trimite sau juponul, sau ce vrei în valoare de 40 de 
lei. Dacă te învoieşti, ceea ce cred că va fi, atunci, te rog, scrie-mi ca să-ţi trimit cuponul. 

Multe sărutări de la prietina 
C. Iorga 

• 
Vizita familiei Iorga la Fălticeni are un ecou şi în Amintirile lui Artur Gorovei, scrise 

târziu, în 1939, pe baza jurnalului. Nu am la îndemână decât o copie (parţială) dactilografiată a 
Amintirilor, din care desprind aceste rânduri7

: 

La 22 iulie am avut o surpriză plăcută. 
A intrat în casă o doamnă şi în urma ei un domn. M-a întrebat dacă o cunosc. Figura ei 

îmi părea cunoscută, dar nu-mi aminteam numele. 
Era doamna Iorga. Cel care o însoţea, Ioan Scurtu8

, nu-l cunoscusem încă. Iorga pleca
se, atunci, la Bucureşti, pentru a face corecturi la "Sămănătorul". 

D-na Iorga a rămas la noi, iar Scurtu s-a dus la hotel. 
Iorga, după vizita ce-mi făcuse anul trecut, m-a luat la dragoste şi vorbeşte despre mine în 

,,Drumuri şi oraşe din România". El zice aşa: ,,Folticenii, un oraş care abia dacă are o sută de 
ani, stau pe una din movile cu suişul uşor ce sunt răspândite pe toată câmpia. Şi pe dânsul soa
rele îl înfăşură prieteneşte, pe când depărtarea îl înfrumuseţează, aerul cald îl purifică. 

"E un târg mic, dar cu unele strade boereşti frurnuşele, având faţade albe şi grădini de 
flori. Aici locuiesc familii care de multă vreme îşi păstrează cuibul în această regiune de linişte 
sănătoasă. Într-una din aceste case albe, stă în timpul iemei, şi vara, câteva ceasuri pe zi, omul 

5 Cartă postală, cu ştampila poştei de Bucureşti 1 sept. 904 şi a celei de Fălticeni 2 sept. 904. 
6 Cartă postală, cu ştampila poştei de Bucureşti 27 nov. 04 şi a celei de Făltieeni 28 nov. 904. 
7 Fragmente din această relatare, împreună cu altele, referitoare la vizita din 1903, au fost reprodusc şi în Scrisori către 
Artur Gorovei, ediţie îngrijită şi introducere de Maria Luiza Ungureanu, Bucureşti, 1970, p. 121-122. 
8 Ioan Scurtu ( 1877-1922), la vremea aceea prieten şi colaborator al lui N. Iorga. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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care reprezintă mai mult in Folticeni spiritul modem, adevăratul patriotism şi grija pentru cele 
mai scumpe averi ale poporului nostru: datinile şi amintirile, poezia lui; in Artur Gorovei, 
editorul "Şezătorii", găsesc cel mai bun călăuz ce puteam dori". 

A sosit şi Iorga; o săptămână întreagă am trăit cu el [ ... ]. Scrie cartea care se va intitula 
"Sate şi mănăstiri9". Scrie, cu creionul, pe un carnet ale cărui foi vor merge direct la tipografie. 
Scrie in tren, in trăsură, in timpul mesei, bând o bere in restaurantul unei gări, scrie mereu. 

E foarte curios. Nu permite nimănui să-I contrazică, nici chiar prietenilor celor mai buni 
sau persoanelor cu care atunci face cunoştinţă. 

Într-o zi ne-am dus Ia Mănăstirea Slatina, intr-un landou cu patru cai. Nevestele noastre 
stăteau dinapoi, eu cu Iorga pe scăunel şi Scurtu pe capră. La mănăstire am văzut odoarele şi s
a mirat că eu am putut să citesc epitaful slavonesc [ ... ], ca şi cum numai lui ii este permis să 
ştie să citească. 

De la Slatina, am plecat la Găineşti, să vizităm fabrica de cherestea. Ne-am oprit la can
tină şi am cerut câte o bere. Nu era bună, cum credea Dna Iorga: a gustat numai şi a dat-o birja
rului. Iorga a făcut un adevărat scandal. S-a infuriat: "Cum să-şi bată joc şi să nu beie ce-i dă 
el; trebuie să fie mulţămită că are ce mânca şi ce bea, pe când alţii nu au acest noroc. Şi cum să 
deie birjarului să beie din aceeaşi bere cu dânsa !". 

Dna Iorga a inceput să plângă, iar Iorga s-a urcat pe capra trăsurei, in locul lui Scurtu, şi 
i-a cerut <acestuia> să nu vorbească nimic cu nevastă-sa. 

După câtva timp de mers, a început o corespondenţă, cu bileţele, între Iorga de pe capră şi 
dânsa, din fundul trăsurei, şi numai după ce i-a scris ea, rugându-1 s-o ierte, s-au împăcat. 

Peste câteva zile am plecat, cu Iorga şi cu Scurtu, la nunta poetului Iosif, în satul Buciu
meni, judeţul Tecuciu. 

Informaţiile acestor patru texte - scrisorile şi fragmentul din Amintiri - merită discutate 
împreună. 

Popasul fălticenean al familiei Iorga din vara anului 1904 nu este necunoscut: "fuseseră 
găzduiţi in casa scundă şi primitoare a lui Artur Gorovei"10

• Nu este vorba, însă, de casa din 
Strada Mare, pe atunci proprietatea lui Nicu Gane şi în care familia lui Artur Gorovei se va 
muta abia în 1906, ci- bănuiesc- de casa mică (dispărută de mult) din curtea marii case Mor
ţun (încă existentă) din strada Maior Ioan. Răstimpul petrecut în Fălticeni a fost, după mărturia 
şi a Ecaterinei Iorga, şi a lui Artur Gorovei, de o săptămână; a putut să fie, însă, chiar ceva mai 
lung11

• 

Călătoria Ia Slatina a fost marcată de două intâmplări în care firea lui N. Iorga 1-a con
trariat pe însoţitorul său fălticenean. Îndemânarea acestuia din urmă în descifrarea inscripţiilor 
slavone era urmarea unor mai vechi exerciţii, de pe vremea când îl însoţise pe Nicolae Beldi
ceanu (1844-1896) în expediţiile sale epigrafice pe la mănăstirile moldovene12

; pentru perfec
ţionarea cunoştinţelor dobândite atunci, prin 1887, Artur Gorovei şi-a procurat, în 1897, o 
Grammaire pa/eoslave, tipărită la Paris în 1869 de Alexandre Chodzko, "charge de cours de 
langues et litteratures slaves au College Imperial de France"13

• De roadele acelor mai vechi ex
pediţii se va folosi N. Iorga însuşi, pentru verificarea şi completarea inscripţiilor culese chiar in 
vara anului 190414

• Mai târziu, Iorga mărturisea: ,,Am mai deprins cu acest prilej şi ce ştiam tot 
aşa de puţin ca vechea noastră arhitectură Ia începutul rătăcirilor mele: epigrafia slavonă şi ro-

9 Sate şi mănăstiri din România a apărut în 1905. 
1° Cf. N. Iorga, Scrisori către Catinca 1900--1939, editate de Andrei Pippidi, cu un cuvânt înainte de Liliana Iorga-Pippidi, 
Bucureşti, 1991, p. 71 (comentariul aparţine editorului). În continuare: Scrisori către Catinca. 
11 La 26 septembrie 1904, G. T. K.irileanu scria lui N. Iorga: "am auzit zilele acestea de la d-1 Gorovci ci!. aţi stat la dânsul 
vreo 1 O zile"- Scrisori către N. Iorga, II (1902-1912), ediţie îngrijită de Barbu Theodorescu, Bucureşti, 1979, p. 161. 
12 Cf. Artur Gorovei, Alte vremuri. Amintiri literare, Fălticeni, 1930, p. 90-92. 
13 Cartea a fost cumpărată de la librarul Otto Harrassowitz din Leipzig, pentru zece mărci; în 1944, Artur Gorovei a 
dăruit-o lui Constantin Turcu, de la care şi cu am primit-o în dar, în vremea studenţiei mele la Iaşi ... 
14 Cf. N. Iorga, Inscripţii din bisericile României, I, Bucureşti, 1905, pp. 4, 6, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 43,45-51 (Slatina!), 
52-55, 56, 64 (nota 1), 64. 
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mânească [ ... ]. Puţina mea ştiinţă de slavoneşte, căpătată fără gramatică, fără dicţionar şi fără 
profesor a putut astfel să se îmbogăţească simţitor [ ... ]. S-a adunat astfel puţin câte puţin, cu 
câtă greutate, adesea lucrând spre noapte, pe lumina cea mai nepotrivită, în graba birjarului şi a 
nevoii unui adăpost, întins în brânci pe lespedea umedă, pe care nimeni nu mi-o pregătise cu 
ceasuri înainte, materialul care va apărea în Inscripţii din bisericile Româniet' 15

• 

Cealaltă întâmplare trebuie înţeleasă în lumina unor lămuriri (pe care chiar urmaşii lui 
N. Iorga le-au încredinţat hârtiei), cu privire la firea istoricului şi a chipului în care acesta îşi 
trăia (sau ardea) sentimentele. Fiica sa, Liliana Iorga-Pippidi, a vorbit, cu maximă delicateţe şi 
discreţie, despre "firea lui nedomolită"16 • Încredinţând tiparului scrisorile bunicului său către 
bunica sa, d-1 Andrei Pippidi ne-a pus la dispoziţie mai mult decât ceva care "poate înlocui o 
descriere a vieţii de familie a celor doi"17

: este o cercetare afectuoasă şi detaşată, în acelaşi 
timp, a vieţii sentimentelor, cu explicaţii întemeiate pe mărturia unor surse bogate şi variate; d
sa a înlăturat, astfel - cu aceeaşi delicateţe - fireasca barieră pe care trebuie să o resimtă orice 
om de bun simţ atunci când i se pare că ar putea săvârşi vreun "lucru jenant şi impiu", după ex
presia lui Iorga însuşi 18 • Incidentul provocat de berea proastă de la Găineşti l-a şocat, desigur, 
pe Artur Gorovei, om al exprimărilor moderate, inclusiv în domeniul sentimentelor. Pentru 
Ecaterina Iorga, însă, manifestarea violentă a soţului ei (provocată de un fapt care, altminteri, 
ar fi putut trece neobservat) nu era surprinzătoare. O "criză" de acest gen izbucnise în august 
1901, în timpul unei călătorii la Budapesta; "amare zile ", avea să noteze Ecaterina Iorga, "du
pă mulţi ani"19

. Chiar şi mai târziu, soţul nu va ezita să facă "morală" soţiei, atunci când i se 
părea că se plânge fără îndreptăţire; o frază scrisă în noiembrie 1916 exprimă exact aceeaşi re
acţie ca şi cuvintele spuse la Găineşti: "fiecare trebuie să fie mulţămit cu ce are, chiar dacă e 
oricât de puţin, căci şi acel puţin i se poate lua"20

• 

"Dragostea anxioasă"21 a soţului a provocat, desigur, multe furtuni, care au trecut "fără 
să lase decât urmele care se ascund într-un suflet bine disciplinat"22

• Ecaterina Iorga a acceptat 
toate sacrificiile pentru un om care nu era pe măsura celorlalţi, lăsând în seama jurnalului per
sonal "amărăciunea unor pagini care oglindeau viaţa sa conjugală"23 

• 

• 
Relatarea din prima scrisoare către Elena Gorovei are o "dublură": în aceeaşi zi de 5 au

gust, tot din Focşani, Ecaterina Iorga scria şi soacrei sale, Zulnia Iorga, cu aceleaşi detalii24
, iar 

ascensiunea pe Ceahlău se regăseşte şi într-o scrisoare a lui N. Iorga către mama sa25
. "Cămaşa 

de noapte a lui Nicu", uitată la Fălticeni, precum şi revolverul împrumutat de la Artur Gorovei 
revin în corespondenţa ulterioară. La 4 octombrie, Iorga scria lui Gorovei: ,,Revolverul va lua în 
curând drumul Folticenilor; călătoria mea s-a mântuit"26

• Se vede, însă, că expedierea s-a amânat, 

Il N. Iorga, Orizonturile mele. O viaţă de om- Aşa cum a fost, ediţie îngrijită de Valeriu şi Sanda Râpeanu, sludiu 
introductiv, note, comentarii, indice de Valeriu Râpeanu, Bucureşti, 1972, pp. 335-336. 
16 Liliana lorga-Pippidi, Cuvânt Înainte la Scrisori către Catinca, p. 5. 
17 Andrei Pippidi, Notă asupra ediţiei la Scrisori către Catinca, p. 10. 
18 N. Iorga, Orizonturile mele. O viaţă de om -Aşa cum a fost, p. 1. 
19 Scrisori către Catinca, p. 69. 
20 Ibidem, p. 137. 
21 Ibidem, p. 120. 
22 Ibidem, p. 69. 
23 Ibidem, p. 223. O justă caracterizare a siluaţiei vine tot de la d-1 Andrei Pippidi: "Se mai cunosc cazuri de oameni 
mari care, absorbi ti de misiunea căreia i-au consacrat toate pulerile lor intelecluale, au sacrificat cu egoism orb fericirea 
acelor femei care li s-au devotat trup şi suflet" (ibidem). 
24 Ibidem, pp. 70-71 şi 75, nota 18. 
2s Ibidem, pp. 71 şi 75, nota 19. Dacă scrisoarea e "din aceeaşi zi" cu a so~ei (p. 71), adică din 5 august, atunci nu are cum să 
fie din "19 august 1904, stil nou" (p. 75, nota 19). Aceasta din urmă ar putea să fie data din ştampila poştei, care 
folosea, în adevăr, stilul nou, după cum se vede şi din cele două cărţi postale ale Ecaterinei Iorga către Elena Gorovei 
(v. mai sus, notele 5 şi 6). 
26 Scrisori către Artur Gorovei, p. 118, nr. 13. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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căci la 1 sau 2 noiembrie Iorga revenea: "Eşti în Bucureşti, eşti în Folticeni ? De ce n-ai venit 
iarăşi Ia mine ? Unde să-ţi trimit revolverul ?"27

• Răspunsul lui Gorovei datează din 3 
noiembrie: "Nu ştiu de ce mă întrebi dacă nu sînt în Bucureşti; mă vei fi asemuind cu cineva pe 
stradă ? Am fost în Bucureşti acum câteva săptămâni; am stat o zi, te-am căutat, ţi-am lăsat 
cămaşa de noapte ce o uitaseşi la mine, dar erai plecat cu doamna [ ... ]. Cu revolverul poţi să 
mai stai, poate şi poate mă voi învrednici să vin, înainte de a-mi expira biletul magic28

, şi mi-I 
voi lua singur. Acum aici nu am nevoie de el, nefăcând multe drumuri"29

• 

Cea de-a treia scrisoare atestă prezenţa lui Artur Gorovei în Bucureşti în jurul datei de 
13 noiembrie 1904. În adevăr, o asemenea călătorie era plănuită încă de la începutul lunii 
noiembrie, dar era împiedicată de o problemă de familie30

• Insă interesul acestei mici scrisori e 
cu totul altul. Ea ilustrează preocuparea bunei gospodine de a avea o garderobă decentă fără să 
aducă mare atingere bugetului familial. Se poate reflecta îndelung asupra rândurilor pe care 
Ecaterina Iorga le trimitea Elenei Gorovei, pentru că dincolo de cuvinte se întrevede reacţia 
identică în faţa unor dificultăţi comune. Era o vreme când soţia unui avocat sau a unui profesor 
nu putea, nu avea voie, să fie îmbrăcată oricum: până şi în dificilele călătorii de studii, între 
bagajele familiei Iorga se afla şi "cutia de pălărie"31 • 

Relaţiile stabilite în 1903-1904 s-au estompat, treptat, nelipsind nici umbra unei neînţelegeri 
de natură politică32, ale cărei contururi şi-au pierdut, cu timpul, toate ascuţişurile. Epilogul acestor 
relaţii se află într-o scrisoare trimisă de Artur Gorovei lui G. T. Kirileanu la 29 noiembrie 
1941: "Mâine, duminică, fac la Adorrnire33 

[ ... ] parastas de un an de la moartea lui Iorga şi 
pomenire pentru nevasta lui. l-am cunoscut pe amândoi. Nu am invitat absolut pe nimeni la 
parastasul lui Iorga şi voi fi eu singur şi corul lui Sorin, care va însoţi pe preot în rugăciunile 
lui. Nu a avut Iorga nici un alt prieten în Folticene4 care să-I jelească"35 . Ecaterina Iorga 
trecuse în veşnicie la 23 noiembrie 1941. Elena Gorovei o precedase cu 23 de ani. 

TROIS LETTRES DE CATHERINE N. IORGA 

(Resume) 

L' auteur publie trois lettres adressees par Catherine N. Iorga ( 1878-1941 ), 1' epouse de 
l'historien N. Iorga, a He1ene Gorovei (1872-1918), l'epouse du folkloriste Arthur Gorovei. Ces 
deux femmes avaient fait connaissance en juillet 1904, pendant un long voyage entrepris par la 
familie Iorga en Moldavie du Nord. On a ajoute un fragment des Memoires (inedites) d' Arthur 
Gorovei, pour completer les inforrnations offertes par les lettres de Catherine N. Iorga. 

27 Ibidem, p. 119, nr. 14, cu menţiunea: "Data poştei 15 noiembrie 1904", ceea ce înseamnă că scrisoarea (cartă postali!.) a 
plecat din Bucureşti în acea zi; a fost scrisă, deci, atunci sau cu o zi mai devreme. 
28 Probabil un permis de călătorie. 
29 Scrisori către N. Iorga, p. 136, nr. Il. 
30 Ibidem. Pentru cineva care avea să devină, şi să rămână până în pragul morţii, cercetătorul perseverent al istorici 
familiei sale şi a celor înrudite, sună straniu adaosul "totdeauna eu am suferit de pe urma legăturilor de familie". 
31 Scrisori către Cat inca, p. 71. 
32 Cf. Scrisori către Artur Gorovei, cit., p. 120, nr. 20; Scrisori către N. larga, p. 514-515 (semnalez diferenţa de 
datare). Firea sa iritabili!. 1-a pus şi alte ori pc marele istoric în conflicte caracterizate ca fiind furtuni "într-un pahar cu 
apă", după expresia lui Barbu Theodorescu (Scrisori către N. Iorga, p. 589, nota 2, în legătură cu o ciocnire de idei pe 
marginea cărţii lui Radu Rosetti, Pământul, sătenii şi stăpânii, 1907). 
33 Catedrala oraşului Fi!.lticeni, ctitoria familiei Gane, cu hramul Adormirea Maicii Domnului. 
34 Observaţie plină de amărăciune: "un alt prieten în Folticeni" existase, şi chiar asiduu colaborator la publicaţiile lui N. 
Iorga, numai că, în chip tragic, în noiembrie 1940 se aflase aproape de tabăra celor care au curmat zilele lui Iorga ... 
35 Din cronica unui veac. Documente inedite (1850-1950), ediţie îngrijită, note, indice de 1. Arhip şi D. Vacariu, laşi, 
1977, p. 254 (Muzeul Literaturii laşi, 4408/57). 
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